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Введение

   Представленный доклад «Краткая история казачества ст. Орловской является результатом нетленной работы  краеведческого клуба «Память» при МОУ ОСОШ №1 и охватывает весь период существования ст. Орловской (со дня основания в 1910г.). При подготовки данной работы использовали материал собранный из разных источников: гос архив Ростовской области, архив Орловского района, Орловского Краеведческого узея, музея хут. Красноармейского, музея ОСШ № 1, изучались рукописные воспоминания участников Гражданской и Великой Отечественной войны, проводились опросы среди потомков первых поселений ст. Орловской, использовались печатные источники (книги, подписки местных газет с 1946г.) А также учётные данные Орловского РКИ на военно обязанных (начиная с 1896г. рождения). Всё это позволило проследить жизненный путь отдельных представителе Орловского казачества, а также достаточно достоверно (на наш взгляд) восстановить историю событий казачьей истории на территории Орловского района. Данный доклад отображает хронологию развития казачества, о событиях и лицах и практически не содержит информации о хозяйственной деятельности, об обрядах, обычаях и традициях жителей нашей станицы (это области целого отдельного исследования и представлено в других докладах). 

Начало

   Станица Орловская находится в восточной части Ростовской области. Даже в настоящее время территория сравнительно мала заселена. Объясняется это достаточно сложными климатическими условиями и отсутствием достаточного количества Район расположен на востоке области и отличается от Южных и Центральных районов очень высокими летними температурами (t >40) и достаточно низкими зимними(t<-20), количество осадков невелико (300-350мм), да и выпадают они неравномерно и нерегулярно. Часты восточные ветры, вызывающие пыльные бури. Почвы преобладают чернозёмы и каштановые, на востоке много солончаков, там сухие степи сменяются полупустынями. На территории района  нет ни одной многоводной реки. Крупное озеро Маныч-Гудило - солёное, его вода непригодна для питья и полива. До начала XX века территория была практически не заселена. Земли использовались калмыками для пастбищного скотоводства. Существовало несколько небольших временных населённых пунктов заселённых не казачьим населением (в основном выходцы из Центральной России и Крыма) в близи озера Маныч и реки Куберле. Основное занятие коневодство в экономиях Пишванова, Безуглова, и на зимовнике Пучкова, а также овцеводства (Ванино, Кам-Балка, Курганный, село Новосёловка), кроме того была развита добыча соли на солёных озёрах, существовал Войсковой санатории, для туберкулёзных казаков, на озере Маныч. Единственным транспортным путём до 1898г. были озеро и река Маныч. Практически во всех поселениях небыло не одного каменного здания, не строились церкви, школы, общественные сооружения. В целом территории считались не пригодными для земледелия и хозяйственной деятельности. С постройкой железной дороги Торговая-Царицын земли  вдоль дороги стали обживаться. На станциях требовался персонал, сюда же потянулись и малоземельные казаки само захватом занимающие удобные земли (в центре станицы до сих пор сохранились дома построенные в 1902-1910гг. т.е. до фактического основания станицы). Только 5 ноября 1910г. Войсковым правлением было принято решение о создании четырёх новых станиц для мало земельных казаков в Сальском округе Войска Донского. Одну из них назвали в честь известного атамана – Василия Орлова.

«Первые атаманы»

Земли для новой станицы нарезали из резервных войсковых земель недалеко от ж/д. станции «Двойная», рядом с глубокими, поросшими терном балками, из склонов которых били ключи. Одновременно со станицей переселенцами из разных мест были основаны 16 новых хуторов. Все переселенцы получали пособия на обустройство на новом месте, причём, чем дальше от ближайшей станицы находилось поселение, тем выше было пособие поселенцев. Кроме того, значительные суммы денег выделялись на обводнение  новой станицы, и работы по благоустройству территории, землеройные работы, а так же на постройку общественных зданий, школ, церкви.

        Заселение станицы началось в 1911 году. Руководил всеми работами первый атаман Попов Никифор Иванович (1910-1913гг). За время его правления была проделана большая работа. Только в 1911году в станице было нарезано 472 дворов, и переселилось 2097 мужчин и 2092 женщины, организована рыночная площадь, проведены работы по обводнению и благоустройству прилегающих территорий. Был построен мост через балку Двойная, выкопано 4 общественных колодца, построены 2 плотины по балкам Двойная, Иванова. Работа была выполнена большая, но недовольны были казаки своим атаманом. В архивных документах было много жалоб казаков на произвол хуторских атаманов и урядников, необдуманное размещение хуторов. Да и работы, проделанные казаками, были признаны  неудовлетворительными, т.к. общественные колодцы строились некачественно и вода, содержащаяся в них, была слишком плохой. 

 Плотина, построенная по балке Двойной, была  сделана очень некачественно и размыта в первую же зиму. Вторая плотина была  построена так, что ее невозможно было использовать по назначению, и она только усложняла жизнь казаков. Да и сам атаман не был люб казакам. В архивах обнаружены жалобы казаков на чрезмерную дороговизну выполненных работ, на несправедливый раздел земель в станицы (выделялись земли в центре родственникам не по жребию, выделялись земли казакам не приехавшим в станицу), на финансовые махинации со стороны атаманов и богатых казаков. А потому есаул Никифор Попов в 1913 году стал первым и пока  последним атаманом ст. Орловской, уволенным от выполняемой должности за «упущение по  службе».

     Дальнейшая судьба атамана достоверно не известна, по неподтверждённым данным в 20-х годах он организовал банду, которая длительное время действовала на территории Орловского и соседних районов. Обнаружить его потомков не удалось. 

      Вторым атаманом стал Кулешов Константин  (1913-1914 гг). К сожалению ни в Госархиве  Ростовской  области, ни в воспоминаниях местных жителей не сохранилось никаких данных об этом человеке. Не удалось также найти его потомков в настоящее время.

    Третий атаман  Василий Андреевич Моисеев (1914-1916 гг)  оставил о себе только добрую память . Уроженец ст. Трёх- Островянской, 1866 г.р. По воспоминаниям старожилов это был образованный человек, хорошо знавший агрономию, любил садоводство. Во время его правления во всех хуторах станицы были посажены неплохие сады. Сажались сады и в частных дворах, казаки занялись земледелием, в станице появились хлебные ссыпки. В этом же периоде в станице и хуторах были построены 11 школ, в которых обучалось 312 мальчиков, 12 девочек, а 1916 г.  в станице появилась гимназия, количество учащихся в которой возросло до 438 детей. 

К 1917 году были построены 7 церквей,  75 магазинов, мельница (до сих пор  исправна), маслобойка и кожевенный завод, 2 кузницы.

Население юрта возросло до 10596 казаков и 4469 иногородних. При атамане  Моисееве  были запружены пруды балки Двойной, сохранившиеся до сих пор. По преданию Моисеев совместно со станичным атаманом Лопатиным решили проблему плотин достаточно просто. Т.к  деньги, выделенные на постройку плотин были израсходованы  еще атаманом Поповым, поэтому плотины строились силами провинившихся жителей станицы. В 1917 году атамана Моисеева сменил атаман Сиротин. Дальнейшую судьбу Владимира Моисеева нам не удалось проследить, т.к после 1917 года в воспоминаниях жителей станицы и архивах посёлка имя Моисеева на упоминалось.

Атаманство Дмитрия Николаевича Сиротина  пришлось на смутные годы революции. И в воспоминаниях свидетелей тех лет его имя встречается чаще, чем имена остальных атаманов. Участники гражданской войны характеризуют его, как человека жестокого, бесцеремонного. Это совсем не удивительно, характеристики были даны теми, кто устанавливал советскую власть в районе, а атаман и всё правление эту власть не признали.

       Пётр Дмитриевич Сиротин был сыном зажиточного казака ст. Чирской Дмитрия Николаевича Сиротина. В семье было четыре сына, рабочих рук хватало - имели молотилку и маслобойку, но земли было мало, и Петр  переехал в                          ст. Орловскую. С самого начала правления у атамана возникло множество проблем: главная из них - земельная.  На территории станичного юрта проживало около 5 тысяч иногородних, которые требовали бесплатной раздачи казачьих земель, их поддерживала и  казачья беднота( в основном станичная). Но их требования не выполнялись и в станице в марте 1917 года был организован  первый митинг. но он был быстро разогнан атаманом и правлением станицы.

Несмотря на события в ходе революции, власть в Орловском казачьем юрте оставалась в руках атамана до февраля 1918 года, хотя в декабре 1917 года и состоялись выборы исполкома Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Это мероприятие проходило под чутким руководством атамана, и состав нового Совета вошли все богатые люди станицы и всего один бедняк. К февралю 1918 года обстановка стала выходить из под контроля атамана. В Куберле (ж/д станция на территории юрта) начали формироваться красногвардейские отряды, а в экономиях богачей Безугловых, Пишвановых, Подкопаевых  партизанские отряды белых генерала Попова и генерала Гнилорыбова . В феврале в станице провозглашается Советская власть. В рядом расположенных хуторах и станицах начиная с 1918г и красногвардейские и белогвардейские отряды массово принудительно проводили мобилизацию. В архивах обнаружены документы как белых так и красных. Так в июне 1918г. (из приказа «белых» - ст.Великокняжеская) «…сотник Гайдуков получил от меня (атамана) приказание отправиться в ст. Орловскую и приступить до приезда есаула Дукмасова к формированию полка из мобилизованных казаков, но приказания он не выполнил…

…сотника Гайдукова арестовать на 7 суток и предупредить всех, что при повторении подобных случаев виновные будут без всякого сожаления предаваться военно-полевому суду».    

Красногвардейские отряды также проводили мобилизацию.Прибывших в конце 1917 года  домой фронтовиков не устраивал состав, ранее выбранного Куберлеевского совета. Они организовали перевыборы в совет и образовали ревком в составе:
· Белодедов Дмитрий Алексеевич – председатель ревкома

· Жданов Василий Иванович – зам. председателя ревкома
· Шибаев Кузьма Павлович – секретарь ревкома

· Олефиренко Елисей Иванович – член ревкома

· Бакунин Иван  Сидорович – член совета 

Новая власть, представлявшая в основном интересы неказачего населения, сразу начали создавать вооруженные отряды. Провела реквизицию оружия. Выбрала штаб обороны во главе с Бескоровайным Василием Григорьевичем и уже 7 января была создана 1-я рота Куберлеевского Красно партизанского отряда (командир Плетнев Матвей Иванович). Несмотря на то, что отряд составлялся в большей части за счет иногородних, в него активно приходили и казаки-фронтовики (Ефремов, Писков, Мерколов и др.) К маю краснопартизанский отряд насчитывал до 3000 чел. личного состава (из них около 700 кавалерии), до 30 пулеметов, 11 орудий, и представлял собой реальную силу, которая собирала всех сочувствующих новой власти. Поэтому отряд быстро рос, менялись численность, названия, командиры. В итоге отряд был преобразован в 3-й стрелковый полк (командир - Ковалев, помощник – Белодедов). 24 августа 1918 года (приказ №158 по южному фронту) была организована Первая Донская Советская конная бригада. До середины 1918 года рост численности красногвардейских формирований обеспечивался притоком добровольцев. Это были и выходцы из крестьянских семей, и фронтовики не добравшиеся до дома и казаки (в том числе из ст.Орловской), в которой к тому времени уже остановилась Советская власть, правда не собственными силами, а прибывшими по ж.д. представителями из Царицына тов. Ивановым (имя установить не удалось). В этот период времени из казаков ст. Орловской формируется красногвардейский отряд Губарева Дмитрия (до 100 человек). Со второй половины 1918 года красногвардейский (впрочем, как и белогвардейский) отряды формируются уже не за счет добровольцев, а в основном за счет принудительных мобилизаций. Так был сформирован отряд сына убитого Губарева Дмитрия – Василия Губарева. После слияния отмобилизованных в Орловской (более 300 человек) и отряды ст. Вешенской. В первом же бою на сторону белых переходит более 700 человек (командир сотник Сметанин). В целом, казаки-фронтовики уже не желают воевать. Очень характерны приказы этого периода, как у «красных», так и у «белых».

Приказ войскам южного фронта №004

От 27.8.1918

Ст. Куберле

«…совершенно не оправдались надежды на фронтовиков старших возрастов, которые могли бы дать достаточное количество сил для занятия прорывов и охраны ж/д. мостов, что высвободило бы почти до двух батальонов занимающих охрану. Часть мобилизованных в Куберле уже сложила оружие, и остальная часть их заявили, что они не желают идти на фронт.

В Зимовниках с мобилизованными старших возрастов такие же результаты. Таким образом, людских резервов выделить совсем невозможно…»

Приказ войскам южного фронта №101

От 12.9.1918года

Станция Гашун

«…положение нашего фронта создалось безвыходное: все те, кого тормозили провокаторы, которые брали за горло командующих и расстреливали за то, что нужно было своевременно отойти и спасти армию и беженцев. Теперь они частью перешли и усердно работают на стороне противника, частью неизвестно куда скрылись.

Для спасения армии, беженцев и их невинных детей,

ПРИКАЗЫВАЮ:

Именем трудового народа всем стать под ружье на защиту самих себя и своих детей. Для успешного сбора всех способных мужчин фронта выделить: один карательный эскадрон, которому фронт приказал, чтобы он не стеснялся – всех сопротивляющихся и неповинующихся приказу трудового народа расстреливал бы на месте. В помощь ему приказываю выступить для той же цели и с той же задачей Сальском окружному исполкому и военному комиссариату и отделу по борьбе с контрреволюцией, усилив свои ряды находящимися эвакуированным советами и комиссариатом.

Ком. Войсками южного фронта

Ковалёв
В Сальском округе начинаются бои между белыми и красными, бои идут и на Маныче, и в Мартыновском районе и в Куберле. В этих боях участвуют и жители станицы. Только в одном бою весной 1918 года сотник Сметанин увел к белым более семиста казаков ст. Орловской, но в самой станице особых конфликтов не было. В июне 1918 года было вновь избрано атаманское правление.

«Приказ по Сальскому Округу Войска Донского от 23 июня 1918 года.

.     .     .     .    .     .     .     .       .
    п. 3

   Утверждаются в должностях станичного атамана Орловской станицы  чиновник военного времени Сиротин Петр Дмитриевич, членами правления Рассказов Илья и Кудинов Афанасий, урядник Поляков Иван и казак Хомутов Василий  ….».

     Новое правление строго придерживалось нейтралитета. На территории станицы в это время ни проводилась мобилизация. Станичное правление пыталось хоть как-то избежать кровопролития, занималось в большей степени не политикой, а обычными хозяйственными делами. Характерное решение станичного круга от 13 февраля 1919г. (гражданская война в самом разгаре) «Орловская смешанная гимназия содержится на средства общественности с отпуском от войска на 15% разнеца между старым и новым окладом на содержание учительского персонала. Согласно распоряжению командующего войсками восточного фронта гимназия эта закрыта, для размещения в этом доме лазарета. Учащиеся распущены, плата за обучение за II полугодие внесена быть не может. В следствии того учителя не по своей воле должны остаться без средств к существованию, а потому во избежании указанного безвыходного положения ходатайствуем о принятии на содержание учителей.

Атаман П. Сиротин

Секретарь П.Чекинов

Это было одно из последних решений правления.

В марте 1919 года  станица попадает в сферу влияния белогвардейцев. Атаман формирует пехотный полк и направляет его в ст. Великокняжескую. 26 марта Орловский пехотный полк вступает в бой с Конной бригадой С.М. Буденного и, понеся значительные потери, перестает существовать как войсковая единица. Месяцем позже Буденный проводит еще одну мобилизацию в станице и формирует  здесь свой конный корпус  (впоследствии 1 Конная Армия). С приходом красногвардейских отрядов атаманское правление прекратило свое существование, а атаман Сиротин ушел с белыми частями. На этом и закончилась история атаманского правления в ст. Орловской.    

 Гражданская война.

«Наши ударили из-за Сала 

и Красные побежали».

(из рассказов Елизаветы Андрияновой, 

жительницы х. Моисеев ).

Идейные противники Советской власти в Орловском районе на начальном этапе Гр. Войны составляли подавляющее большинство. Примеров тому много и в 1918, 1919 годах и далее (воспоминания Н.Я. Фирсова: «Почти поголовно казаки-станичники служили в белой армии.»), С.М Будённый: «…основная масса казачества Дона, в том числе и Сальского округа, перешла в лагерь контрреволюции. Зажиточные и средне состоятельные казаки добровольно вступали в белые отряды». Происходило это и в станице Орловской. Целые формирования участвовали в боях на стороне белой армии. С.М. будённый: «В самое напряжённое время боёв в отряде произошло крупное предательство. Казачий конный полк Сметанина Великокняжеского отряда, состоящий из казаков Орловской и Великокняжеской станиц, вошёл в связь с белоказаками, изменил своим и атаковал отряд Шевкоплясова с тыла». Сотник Сметанин увёл к белым более 700 казаков станицы Орловской. Позднее атаман Сиротин формирует пехотный полк, который немедленно вступает в бой с конницей Будённого. Неприятие казаками Советской власти не вызывает удивления. Без восторгов приняв новую власть после декрета от 13.05.1918 г. («О предоставлении наркомату продовольствия чрезвычайных полномочий по борьбе с деревенской буржуазией, укрывающей хлебные запасы и спекулирующей ими»). Были установлены нормы потребления для крестьян—12 пудов на человека, 1пуд крупы. Все остальное подлежало изъятию. Для того чтобы расколоть деревню и найти спрятанные «излишки» создавались комитеты бедноты, которые и начали притеснения, казаки взялись за оружие. В нашем районе ситуация осложнялась тем, что вокруг станицы была масса неказачьих поселений, жители которых активно поддерживали Советскую власть. Всё это приводило к ожесточенной борьбе. После принятия политики расказачивания (Постановление ЦК ВКП(б) от 24 января 1919 года.), продразвёрстки борьба, развернулась с ещё большей яростью. Стороны уже не брали пленных, а казаки награждали своих «героев» Георгиевскими крестами. Никогда ранее не вручались эти награды за бои с согражданами. Впрочем, казаки «красных» не считали согражданами, возможно, так оно и было. К примеру, в Кавалерийском корпусе Будённого среди начальствующего состава был только один казак – Шаденко; остальные: Будённый, Тимошенко, Ворошилов, Маслаков – выходцы из Украины; Городовиков - калмык; Олеко Дундич – серб. 

Несмотря на активное сопротивление казаков Советской власти к 1920 году белогвардейское движение проиграло войну и на территории района установилась новая власть, считавшая всё казачество антисоветским и проводившая политику, направленную на уничтожение казачества как сословия.   

После разгрома Донской и Добровольческой армий вооружённая борьба на территории района не прекратилась. Она приняла другие формы. Советская власть в станице существовала в основном в светлое время суток. Ночью власть менялась. Только в течение 1921 года трижды совершались попытки убить председателя  исполкома  Ченцова Петра Лазаревича, дважды- комсомольского вожака Фирсова Николая. Были убийства комсомольцев и сочувствующих. В станице действовала подпольная контрреволюционная группа (рук. Василий Попов). За пределами станицы власти не было. Руководители разбитых белогвардейских формирований (по 30-40 человек) полковники Петров и Чернов базировались севернее станицы (в районе зимовника Пучкова). Полковник Грабовский (в разные периоды от 300 до 1000 сабель) базировался на востоке и должен был явиться ударной силой нового восстания казаков, но этого не произошло, столь крупные  формирования  не  могли остаться незамеченными, и в декабре 1921 года была разгромлена банда Петрова, позднее были разбиты и другие: Грабовского, Чернова, Романенко-Алексеева. Боролись с этими бандами подразделения Салокрвоенсовещания, базировавшиеся в селении Ново                                селовка. С разгромом банд, руководимых белыми офицерами, закончилось организованное сопротивление новой власти. Настала эпоха малочисленных (а потому почти неуловимых), но очень жестоких банд, занимавшихся чаще не  идейной  борьбой,  а грабежами и насилием.

Малая Гражданская война.

Мы оккупировали казачьи районы 

Северного Кавказа и все эти годы

управляли ими как завоеватели 

в покорённой стране.

А. И. Микоян

(из речи на пленуме ЦК ВКП (б)).

Двадцатые годы. Уже закончилась война. Население знает о целях и задачах новой власти, активно идёт строительство нового мира. В воспоминаниях первых комсомольцев и коммунистов эта эпоха описана очень подробно, указаны фамилии и общая численность активистов советской власти, но, как и в эпоху гражданской войны, их количество очень невелико. Всё это говорит не только об отсутствии поддержки новой власти со стороны населения, но и об активном неприятии новой власти. Особый разгул бандитизма приходится на 1920-23 годы. Общая численность их колебалась в пределах 2-2,5 тысяч. Для района с населением около 20 тысяч человек цифра весьма значительная. Безусловно, не все  были местными жителями, но большинство всё же – свои, Орловские. Кто были эти люди, почему они взяли в руки оружие, почему они поддерживались населением, несмотря на то, что проявляли иногда просто кошмарную жестокость ? Мы условно разделили их на три большие группы, и хотя нельзя провести между ними чёткую границу, но однозначно можно сказать, что мотивы и цели их борьбы с властью были разные.
...за Советы без коммунистов.

                               «Лавой катилась на врага бригада. 

Рядом со мной на крупном гнедом коне 

                              мчался комбриг Григорий Маслаков.

              Это был человек огромной

                физической силы и отваги».

С. М. Будённый «Пройденный путь».

Григорий Маслаков родом из Полтавской губернии. До революции работал у конезаводчика  Королькова  (неподалёку от х. Островянского). После революции одним из первых вступил в красногвардейские отряды, сформировавшиеся на территории нашего и соседних районов. К лету 1918 стал командиром 2-го Кав. полка Кавалерийской бригады 10-й армии, к концу ноября 1918 года назначен заместителем командира 1-й кавалерийской бригады, к маю 1919 года был командиром 1-й кавалерийской бригады кавалерийского корпуса под командованием Будённого. Его сослуживцами были: будущий маршал Советского Союза Тимошенко, генерал Рябышев,  генерал Городовиков  и многие другие известные военачальники. У Маслакова были все возможности для дальнейшего роста в армии Будённого. Семён Михайлович ценил его достаточно высоко. Маслаков был не глупый человек, глупец просто не попал бы в «десятку» высших начальников лучшего кавалерийского соединения  времен гражданской войны. И всё же после разгрома Деникина, после жесточайшего подавления всех казачьих восстаний, в то время, когда Советская власть была сильна как никогда, он покидает Польский фронт и рвётся к себе на родину. Почему же он так поступил? Маслаков не мог не понимать, что шансов на успех в борьбе с Советской властью практически нет. Напрашивается ответ – голод 1921 года и деятельность продотрядов. Цитата из указа : …п.3  «Объявить всех имеющих излишек хлеба и не вывозящих его на ссыпные пункты, а также расточающих хлебные запасы на самогонку, врагами народа передавать их революционному суду, заключать в тюрьму на срок не мене 10 лет,  подвергать все имущество конфискации и  изгонять из общины навсегда.» Подтверждений голода много. Все участники гражданской войны, описывающие эпоху, упоминают о нём. (Фирсов Н.Я. «…в станице и по хуторам многие пухли и умирали целыми семьями от голода, холода и тифа».). Но несмотря на это в станице работают продотряды ( Семёнов А.А: «…к весне 1921 года наш продотряд заготовил 20 вагонов семенного зерна для отправки. В один из весенних дней, в марте, когда мы готовились к отправке зерна, с ближайших хуторов съехались женщины, подошли к складам и потребовали раздать зерно. Меня окружили ,стали требовать ключи… Надо мною возникла угроза расправы. На помощь мне пришел товарищ Фролов  (командир продотряда), но он был человеком горячим и со странностями. Он стал доказывать женщинам, что они не правы, но в своей речи он ругал то женщин, то белое казачество, то Советскую власть. Вскоре прибыли 20 бойцов.  Они быстро подошли к складам и  оттеснили женщин от дверей. Начальник отряда дал команду произвести холостой выстрел вверх. Это подействовало на женщин, и они стали разбегаться».). Нетрудно представить себе накал страстей в те времена и можно понять чувства Григория Маслакова, три года проливавшего кровь за ту власть, которая сейчас во время голода забирает хлеб у его родных и близких. Он не был единичным примером. По Дону в те времена гулял эскадрон  восставшего Фомина. Да и Маслаков, пришедший с Украины с тремя сотнями бойцов, на территории 1-го Донского округа нашёл поддержку. И после соединения с отрядами генерала Сизого - Донского численность его отряда составляла по некоторым данным около 5 тысяч человек, что по меркам того времени целая кавалерийская дивизия. Правда, боевой состав этой «дивизии» был уже не тот, что в первые годы гражданской войны. Лучшие бойцы либо воевали, либо уже сложили свои головы. Но всё же Маслаков сражался с Советской властью. В исторической литературе нам удалось обнаружить несколько примеров зверств его «банды». Но все примеры – это описания налётов только на продотряды. Наибольшую известность  имеет нападение отряда Маслакова на Новочеркасский  продотряд (командир М.К. Стрельцов) в станице Заплавской 20.02.21 г. Весь подотряд, состоящий из 22 человек, был убит, а пшеница увезена за Дон. После этих кровавых расправ Маслаков направился на восток области, откуда надеялся отправиться на Кубань. Но в боях с регулярными частями Красной Армии был вынужден вернуться с Орловский район. Точно известно, что у нас он появился в начале марта 1921года. В составе его отряда было 880 сабель, 22 тачанки, 2 орудия. В воспоминаниях местных жителей ни одного примера разбоев со стороны Маслакова обнаружить не удалось. Складывается впечатление, что на территории нашего района он целенаправленно уходил от боёв. Вот описание столкновения маслаковцев с отрядом ЧОН ст. Орловской (Фирсов Н.Я.): «Поездом прибыл эскадрон конницы и быстро ускакал на заслон в вершину балки Поповой. Комсомольцы собрались около парткома. Командир продотряда Иван Северин предложил руководству остаться на месте: «Мы  возьмём небольшую группу, поедем в Каменку на заслон, если не задержим, тогда задерживайте вы…»

Показалась небольшая головная колонна бандитов, в х. Каменная Балка завязалась перестрелка.

Встретив боевой заслон и неся потери, бандиты повернули на север, поскакали в х. Лагерный, а за ними устремилась подошедшая банда. Наша станиц была спасена от разгрома. Если бы не было заслона, то Маслаков со своими головорезами беспрепятственно пожаловал бы в ст. Орловскую. Знали бы бандиты, что из-за саманных сараев стреляло только 12 винтовок, безусловно, исход боя был бы другим».     

 Думается, Маслаков вообще не ставил своей целью столкновение. Для целого кавалерийского полка с таким вооружением не то, что 12 комсомольцев, а и целая сотня не представляли никакой угрозы. После прохода банды Маслакова по х. Лагерному на стенах домов остались надписи: «Советы без коммунистов», «Отмена налогов». Но как бы Маслаков ни уходил от боёв, его учесть была предрешена. В конечном итоге его отряд был прижат к железной дороге у ст. Ремонтная и разбит частями Салокрвоенсовещания при поддержке бронепоезда.             

З Е Л Е Н Ы Е.

 Кроме описанных выше вооруженных формирований, активно участвовавших в гражданской войне  и имевших хоть какую-то идейную основу, существовал ещё ряд вообще безыдейных банд. Они возникали случайно, существовали недолго, имели переменный состав и обычно при первых  столкновениях с ЧОН уничтожались или рассеивались, но именно на их "совести" большинство разбоев и грабежей. Обычно их  численность  составляла от 12 до 40 человек. Наиболее крупными в Орловском районе были банды Вербицкого, Андрианова, Чекина. На их примере можно  проследить  три пути развития бандитского движения в нашем районе.

 Банда Вербицкого базировалась вдали от районного центра вблизи хуторов Камышевский, Курганный. Имела состав до 70 человек и представляла в 20 году единственную власть на востоке района, но когда к концу года количество бандитских формирований резко возросло и бандитизм, как явление, стал угрожать существованию Советской власти, в Сальском округе было принято решение о создании особого конного отряда по борьбе с бандитизмом. Отряд  базировался в с. Новоселовка и интенсивно уничтожал небольшие банды. Летом 1921 года Сальский окр.исполком объявил амнистию добровольно сдавшимся бандитам, но таковых оказалось очень мало, и тогда 6 сентября выходит следующее воззвание:

 (текст воззвания в приложении)

После этого началась борьба на уничтожение. И банда раскололась. Около 10-ти ее участников пожелали сдать оружие, но как это можно сделать? Как получить гарантии собственной безопасности? Бандиты решают встретиться с известными в те времена военачальником Г. Скибой. Он соглашается и приезжает безоружный  в  расположение банды и попадает прямо на пьянку, устроенную по случаю удачного налета и совершенно случайно встречается с отправителями письма ему. Не случись этого, другая судьба была бы у банды да и у самого Скибы, но в результате переговоров через несколько дней пожелавшие покончить с бандитизмом сложили оружие, а сопротивлявшиеся им были уничтожены. Это единственный случай добровольной сдачи крупной банды в нашем районе, но мелкие в последствии также складывали оружие или просто разбегались.

Банда Чекина Венедикта - офицера, участника 1 мировой и гражданской войн базировалась в 5-8 км от станицы Орловской.  Сам, выходец  из очень бедной семьи, он имел очень много родственников по станице и поддержку в ближайших хуторах. Банда была не многочисленна 7-12 человек, потому в крупных столкновениях с ЧОН не участвовала, но регулярно совершала ночные нападения на активистов Советской власти. Особого успеха эти нападения не имели (в станице была очень хорошо организована самооборона, а потому, хотя и были нападения на коммунаров, местные жители не воспринимали эту  банду, как  угрозу  личной безопасности). Чекин, складывается впечатление, вообще не скрывался. Для того, чтобы обнаружить его банду в х. Быстрянском, начальнику милиции Матузку пришлось внедрить своего  сотрудника. Весь курьез ситуации заключается в том, что хутор Быстрянский виден с окраины станицы, а от здания милиции до него не более 6км. Но даже,  окружив двор, где стояла на постое банда, уничтожить  полностью  ее  не удалось. Главарю удалось скрыться, но не навсегда. В  середине  20-х годов Венедикт Чекин вернулся в станицу и проживал совершенно  не таясь до 1931 года, когда он был взят под следствие. Позже снова скрылся. Банда Чекина была, наверное, последней "политической" бандой Орловского района. Все оставшиеся были бандитами в полном смысле этого слова.

Бандиты .

Банда Андрианова Михаила в отличие от всех  остальных  была очень мобильной. Действовала на территории Дубовского, Ремонтненского, Зимовниковского и Орловского  районов. Основное  место  базирования - хутор Моисеев. На территории Орловского района - х. Верхоломовский, (там проживали  родственники  Андрианова). Со слов людей, близко знавших родственников Андрианова, основной причиной, толкнувшей его на путь бандитизма (как и в случае  со  многими  другими),  стала деятельность продотрядов на территории Сальского округа.

Первой "операцией" стало "возвращение" реквизированного зерна. Нападение произошло на продотряд села Дубовского, в  составе банды, в основном, были жители хутора Моисеев. Очень  скоро эта группа превратилась из народных заступников и героев в обычную банду грабителей. Андрианов не отказался от нападений на продотряды и  коммунаров, перевозивших зерно, причем действовал с особой жестокостью. Так, 28 марта 1921 года банда настигла коммунаров из коммуны "Новая жизнь" (х. Каменная Балка), двоих убили в бою,  а  тяжело  раненому Ивану Дышлову выкололи глаза и оставили на медленную смерть, позднее захватив председателя комитета бедноты Фролова, постепенно рубили на части. Для похорон в степи собирали руки, ноги, туловище. В дальнейшем та же участь постигла и известного военачальника Скибу Г.Н. (похоронен без головы в х. Камышевка). Такая жестокость была характерна и для банды Губина  (х.Быстрянский, убийство Бородина И.Т.), Передерея (х.Каменная Балка, убийство Кулинского Г.И.). Кроме нападений и убийств для бандитов был характерен и "культурный" отдых. Адрианов с сопровождением появлялся на всех свадьбах. Такие  праздники  заканчивались драками и разбоем. Местные жители к 22 году уже не  видели  в нём защиту от произвола коммунистов, более того, он не являлся даже защитником своих родственников от нападения  бандитов. Характерный пример записан со слов Елизаветы Андриановой. В районе х. Моисеев она (родная тётка Андрианова) подвергалась нападению (в отсутствие главаря бандой  руководил Кислев). Несмотря на то, что она знала в лицо всех бандитов и они  знали, кто она такая, у пострадавшей были отобраны деньги и вещи, а сама она со смешками и ухмылками отпущена. Такое отношение вызывало  страх у населения, а потому о банде часто сообщали и за бандой гонялись. К середине 20-х годов Андрианов был убит, его сменил Киселёв. Окончательно банда была разгромлена в 1928 году в районе х. Котлушка (Зимовниковский район).

Кулаки.

«...в порядке самотёка нам удаётся заготовить

300-350 млн. пудов. Остальные 150млн.

приходится брать  в порядке организованного

давления...

Смешно было бы теперь надеятся, что

можно взять хлеб у кулака добровольно.»

И.Сталин 1929 год
С началом эпохи НЭПа исчезли социальные предпосылки для развития бандитизма. Советская власть перестала проводить политику открытого геноцида по отношению к казачеству, более того, власть перестала силой забирать продукты у населения и начала поощрять торговлю, в том числе и частную. У казаков появилась возможность богатеть, не особенно опасаясь репрессий, в таких условиях вооружённая борьба с властью потеряла всякий смысл. Это не значит, что противостояние прекратилось, оно просто приобрело другие формы: как и ранее казаков ущемляли в правах, на казачьи земли заселялись переселенцы с Украины (в Орловском районе: х. Ленинец, х. Львов, х. Украинский, х. Чапаев; в соседних районах: х. Шахтёр, х. Донбас, х. Антрацит), богатые казаки  выполняли продзадание и при этом ущемлялись в правах при разделе пахотных земель и сенокосов. Всё это продолжалось до конца 20-х годов, затем началась индустриализация, образование колхозов, и вновь начались массовые гонения. На этот период приходится и последняя вспышка сопротивления властям. Основу среди взявшихся за оружие составляли родственники раскулаченных. Их количество было небольшим, и реальной угрозы власти они не представляли. Характерным примером являлась «банда» Ломакина – сына богатого казака Василия Ломакина, убитого в собственном дворе при раскулачивании. В состав «банды» входили ближайшие родственники (3–5 человек). Назвать их бандитами нельзя: они не совершали налётов на колхозников и коммунаров, не занимались разбоями. Ими была совершена попытка нападения на сотрудников милиции. «Банда»  просуществовала недолго, Ломакин был обнаружен на квартире и расстрелян при аресте. Он наверное и был последним истинным контрреволюционером Орловкого района.

Позднее были и другие «вредители» и «контрреволюционеры». Эти люди в большинстве своём были невинными жертвами своей эпохи: Чекин Корней – активист колхозного движения, агроном колхоза «2-я пятилетка» осуждён и расстрелян в марте 1931 года за срыв весеннего сева, его племянник Александр Чекин (15 – летний подросток) осуждён на 10 лет за вредительство, Лозовой Фёдор, впоследствии кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени осуждён на 15 лет и многие другие. Все они реабилитированы, но в тридцатые годы именно они стали последними «контрреволюционными» элементами нашего района.       

Казаки района в Великую Отечественную войну

После многолетнего геноцида казачества продолжавшегося с 1917г. по середину 30х годов. В преддверии надвигавшейся войны власти всё же вспомнили о казаках. В 1935г. начали возрождаться казачьи кавалерийские формирования в рядах РККА. С первых дней войны они вступили в бои, но понёсшие значительные потери Красная Армия нуждалась в пополнениях. Поэтому уже в самом начале войны  отвечая на призыв от 3 июля 1941 года, в станицах и хуторах Ростовской и Сталинградской области, в Краснодарском крае, под руководством партийных организаций начали создаваться отряды народного ополчения, из которых формировались взводы и эскадроны казачьих частей.

15 июля 1941 года бюро Ростовского обкома ВКП (б) приняло постановление о создании Донской казачьей дивизии «в целях подготовки отрядов и оказания помощи истребительным батальонам», как отмечалось в этом документе. Постановление обязывало приступить к комплектованию казачьих сотен (135 человек) 4-х взводного состава из проверенных колхозников, служащих, интеллигенции, коммунистов и комсомольцев, независимо от возраста (не подлежащих призыву). Конский состав и обозно-вещевое снаряжение (тачанки, брички, сбруя, седла) предлагалось выделить за счет колхозов и совхозов района.

Орловский РК ВКП (б) и исполком райсовета приступили немедленно к созданию казачьей сотни из добровольцев. В Орловском, Красноармейском, Донском и Островянском сельских Советах стали создаваться взводы. В числе первых пришли в Орловский взвод С.И. Крячко, В.Е. Тарасенко, Ф.З. Меркулов, Н.А. Зотов, Г.М. Рево, Б.Д. Писков, В.Н. Персиянов, А.М. Замуреев и другие. В Красноармейский взвод первыми записались И.И. Тарасенко, Т.И. Астахов. И.Г. Помазанов. Е.С. Кулаков, С.Т. Бондарь, в Донском - Я.Ю. Бурда, в Островянском - В.В. Лысенко. Г.С. Бахмацкий и многие, многие другие.

Вскоре наши конники собрались на площади перед Орловским райкомом партии. С напутственной речью перед ними выст)-пил секретарь РК ВКП (б) К.И. Данилкин. Добровольцы поклялись изгнать противника из пределов Родины и уничтожить его в собственном логове. Затем Орловская сотня ушла на 2-е отделение конзавода имени Буденного Сальского района и была зачислена в 45 и 47 кавалерийские полки. Командиром Орловского эскадрона был назначен житель хутора Островянского В.В. Лысенко.

После освобождения от немецко-фашнстских захватчиков нашего района на пополнение частей Донского корпуса ушло много молодежи. В числе их В.И. Маринченко. И.С. Манько, Б.А. Захарченко, П.П. Шусь, A.A-Шусь и другие
Возрождение казачества.

В конце 1990 г. активно заговорили о возрождении казачества. И заговорили ("загутарили") об этом в первую очередь на Дону, т.е. там, где оно впервые зародилось. В станицах и хуторах, в куренях и на майданах собирались потомки казаков, вспоминали дедов и отцов, хвалились сохранившимися доспехами. И вот наступил день, когда казакам разрешили собраться в г. Ростове-на-Дону. 16 ноября 1990 г. гостиница "Ростов" принимала казаков Дона, Кубани, Терека, Урала, Уссурии, Сахалина, Украины, Калмыкии и других мест, куда забросила судьба казачество. Заседание проходило в здании Ростовской филармонии. Съезд был признан казачьим кругом. Атаманом был избран М.М. Шолохов, сын М.А. Шолохова. Были утверждены Программа, Устав, Резолюции другие важные документы, касающиеся возрождения казачества. Единственным делегатом из Сальского округа был житель ст. Пролетарской В.Н. Чепоруха (бывший I секретарь Пролетарского РК КПСС, затем председатель райисполкома). Возвратившись с первого Круга, он начал деятельную работу по возрождению казачества в Сальском округе.

Членам оргкомитета было поручено на основании Устава и Программы, принятом на первом Круге донских казаков, подготовить проекта Программы и Устава Сальского казачьего округа, провести широкую разъяснительную работу среди населения о целях и задачах возрождающегося казачества.

Большую помощь оказывали оргкомитету районные газеты "Коммунист" (Пролетарский район, редактор Н.Н. Писаревская) и "Степные зори" (Орловский район, редактор В.К. Стасюк). Надо сказать, что администрация этих районов тоже поддерживала движение за возрождение казачества. 

23 марта в 11 часов в г. Пролетарске (бывшей ст. Великокняжеской) состоялся Большой Круг казаков Сальского округа. На него прибыло 92 казака из Пролетарского района, 28 из Сальского и 17 из Орловского района. На нем были приняты Программа и Устав Сальского казачьего округа. Первым атаманом (после возрождения) Сальского округа был избран В.Н. Чепоруха, походным атаманом был избран В.В. Непран, работник Орловского военкомата. В состав правления вышел Е.А. Лазарев, гл. ветврач Орловского района, в последствии его избрали первым атаманом Орловского юрта.

В Сальском казачьем округе проходило возрождение, а донское казачество готовилось к проведению второго Большого Круга Области Войска Донского. Сальскому округу было выдано 35 мандатов для избрания делегатов с правом решающего голоса и два приглашения для старейших казаков. Второй круг состоялся 5 и 6 октября 1991 г. От Орловского района присутствовали 3 человека: Кагальницкий А.А., Коротков А.Е., Лазарев Е.А.

Из газеты "Степные зори" от 01.02.1992 г. "Казачья вольница № 1"

В добрый путь, казачество поселка.

Многолюдно было в прошлую субботу в Доме культуры колхоза имени ХХ партсъезда "Колос". С 9 часов утра сюда начали сходиться, съезжаться на автомобилях люди, пожелавшие принять участие в первом казачьем круге поселка Орловского. В фойе здания за столами разместились парни в казачьей форме. Здесь шла регистрация прибывших, запись в казаки, давались разъяснения о порядке работы предстоящего форума.

Собравшихся приветствовал ансамбль "Казачья вольница", руководимый Л.А. Белан.

Наступает рабочий период. На сцену поднимаются казаки в парадной форме, настоятель одной из местных церквей отец Алексей. Круг открывает С.М. Шаповалов. Он напоминает присутствующим правила поведения на казачьем собрании и предоставляет слово святому отцу Алексею. "Именем господа Иисуса…" звучит из его 'уст благословение к возрождению казачества. Вслед за этим, он читает; «Отче наш», время от времени осеняя себя крестным знамением, и высказывает пожелание, чтобы к очередному кругу молитву знали все казаки — этого требует старый обычай. После обрядовой части в президиум приглашаются атаман 'района Е.А. Лазарев, для приветствия которого по команде все встают, а также члены правления круга и хуторские атаманы.

Круг приступает к рассмотрению намеченных вопросов. Ему предстоит ознакомиться с Уставом и Программой казачьего движения, принять их к руководству, избрать поселкового атамана, принять резолюцию. На трибуну по поручению оргкомитета поднимается С.М. Шоповалов. Зачитав и разъяснив первые два документа, он ответил на многочисленные вопросы.

Начались выборы атамана казаков поселка. В самом начале атаман Е.А. Лазарев предложил кандидатуру товарища районного казачьего предводителя С.М. Шаповалова. Других предложений не поступило. Абсолютным большинством голосов предложенный кандидат прошел в атаманы. Тут же поблагодарив братьев казаков за оказанное доверие С.М. Шоповалов стал формировать правление. Заместителем атамана круг избрал Н.Н. Заярного, товарищами атамана: первым - А.Е. Короткова, вторым - А.П. Изварина, походным атаманом - А.В. Григорьева, кошевым атаманом - В.И. Панова, писарем - В.А. Чернышова, казначеем - М.М. Арбуза.

В заключении на круге была зачитана и после обсуждения принята резолюция казачьего круга, в которой говорилось: 

Казачий круг объявляет о возобновление казачьего движения в пос. Орловском на правах самоуправляемой независимой организации, руководствующейся в своей деятельности. Уставом и Программой казаков области Войска Донского. Казачество поселка поддерживает связь с хуторскими казаками, добивается возвращения райцентру статуса столицы со всеми вытекающими сюда, последствиями. 

Казачий круг поселка Орловского рассматривает возобновление казачьего движения как первый шаг на пути. утверждения казачества, как истинного хозяина земли донской, Он обращает внимание руководителей всех хозяйств: "Казачьи угодья не продаются!" и требует прекратить разбазаривание их, продажу техники в алчные руки людей, обогащающихся за счет коренного населения района.

Поднимая головы после десятилетий молчания, казаки хотят себя чувствовать хозяевами земли предков, готовы возродить ее и передать детям богатой и животворящей. Пусть знают и слышат все: мы намерены трудиться бок о бок со всеми не казаками, но не будем мириться с теми, кто злоупотребляет нашим гостеприимством, нарушает порядок в хуторах и станицах, мир и покой наших людей. Мы гарантируем поддержку и помощь администраций в укреплении правопорядка.

На протяжении веков казаки демонстрировали беспримерное мужество, отвагу, героизм, беззаветную любовь к Родине. В казачьих рядах не было места предательству. И сегодня круг считает позорным для родителей факты, когда сыновья всячески уклоняются от службы, дезертируют, ищут различные лазейки для неисполнения долга перед Родиной. В союзе с военкоматом мы  должны вернуть казачьи воинские традиции, возродить в подрастающем поколении гордость за  службу в армии.

Казачество будет добиваться чтобы сыновья служили на территории области Войска Донского в казачьих подразделениях. Для повышения их физической и моральной подготовки круг намерен создать военно-патриотические клубы, возобновить НВП в  школах, ввести в них историю казачества, способствовать возрождению конных видов спорта, наездничества. Одновременно он обращается к руководителям культурных и учебный заведений с просьбой развивать фольклорное, прикладное и художественное казачье творчество.

Круг еще раз подчеркивает готовность казаков сотрудничать со всеми, кто хочет сделать наш степной край богатым, детей; внуков счастливыми. Он обращается ко всем хозрасчетным организациям, расположенным в черте пос. Орловского, ко всем кооперативам, частным лицам об оказании финансовой помощи нарождающемуся казачьему Движению. Расчетный счет № 7000116 - для возрождения казачества.

Прошло более 10 лет.

В Орловский казачий юрт входит десять станичных и хуторских казачьих обществ. Состав юрта насчитывает 950 реестровых служивых казаков, не считая членов их семей. А в общем это около пяти тысяч человек. В 1994 году создана казачья сельхозобщина, которая имеет 350 га земли, технику. Там работают 6 человек. Они плодотворно трудятся, получают нормальные урожаи, оказывают материальную помощь юрту, казачьим классам школ № 1 и № 4, малоимущим и старикам.

В районе действует муниципальная казачья дружина (МКД), образованная в 2000 году. Все это время дружина работает в тесном контакте с работниками ОВД; участвует в рейдах и спецмероприятиях, совершают совместно с милицией подворные и поквартальные мероприятия на предмет проверки паспортного режима. Совместно с ОВД проводятся рейды по выявлению незаконнохранящегося огнестрельного оружия и взрывных веществ, участвуект МКД в работе по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, ведет борьбу по пресечению самогоноварения, охраняют рынок. В дружине занято 241 человек.

Особое внимание правление юрта концентрирует на работе с молодежью В ряде школ созданы казачьи классы, сейчас готовятся документы для присвоения им официального класса "казачий", завоевали авторитет и успешно выступают футбольная, женская волейбольная команды, успешно развивается конный спорт. В конноспортивной школе занимаются мальчики и девочки школьного возраста.

С подрастающим поколением казачат проводятся военно-спортивные игры, соревнования по стрельбе на приз М.И. Платова, конкурсы казачьей песни, недели творчества, вечера.

В 2001 году в связи с постановлением Правительства и программой ВКОВВД по воспитанию кадров по договорам, заключенными с вузами направлены на учебу дети казаков. В. Рагрин, В. Вздыхалин, Д. Косенко, С. Кулинский, П. Борзенков, О Лящевский.

Тесные связи поддерживает Орловский юрт с Вооруженными силами России. Юрт занимает I место в области по числу отправленных на службу казачат. В настоящее время 20 человек несут службу в кавалерийском полку (г. Наро-Фоминск) и 27 в 205 мотострелковой бригаде (г. Буденовск).

С воинскими частями налажена тесная связь. Представители юрта регулярно выезжают к месту службы своих призывников, проверяют, как и в каких условиях проходит служба казаков, всегда привозят с собой гуманитарную помощь.

Среди казаков много умных деятельных людей.

Черников В.А. создал частное предприятие "Дон-Агро", хороший хозяйственник и умелый руководитель, кандидат экономических наук.

Жорников В.Н. – возглавляет предприятие "Палой". Он советник атамана по экономическим вопросам Орловского юрта.

Чекин А.В. – директор заповедника "Орловский", много сделавший для возрождения казачества.

Активно раб отают атаманы хуторов Быстрянского сотник Кучеров В.Н. и х. Луганского Чередник П.В., казаки этих хуторов занялись зарыбливанием водоемов в их хуторах, навели порядок, прекратилось расхищение рыбных запасов людьми, не имеющими никакого отношения к разведению рыб.

Принимают активное участие в работе администрации района многие казаки. Среди них 5 депутатов районного Собрания, все члены Орловского казачьего общества участвуют практически во всех комиссиях, которые существуют при Администрации Орловского района. Это комиссии по поддержке казачества, национальная комиссия, административная комисси.

Казаки принимали активное участие в выборах Губернатора области, главы администрации района, депутатов в Думу, федеральное собрание.

Глава администрации района Ю.П. Лопатько, казачий полковник, оказывает помощь в становлении казачеству.

Но особая роль в развитии казачества района принадлежит А.Е. Короткову, полковнику, потомственному казаку из ст. Великокняжеской, стоявшему у истока возрождения казачества, работающего сейчас заместителем Главы Орловского района, атаман Сальского округа по настоящее время.

Казаки умели не только воевать и трудиться, но и отдыхать. Они всегда умели хорошо петь. В районе более 17 лет назад возник, возглавляемый Л.А. Белан, фольклорный ансамбль "Казачья вольница". О нем знают не только в районе, но и в области, да и по России, они поездили много. Создан и работает прекрасный детский казачий коллектив "Лазорики".

В связи со своими должностными обязанностями он ведет вопросы казачества, спорта, туризма, деятельности по делам молодежи и др.

Он организует и несет ответственность за качественное и своевременное выполнение задач и функций, возложенных на него и входящих в его компетенцию по вопросам деятельности казачьих организаций, он содействует становлению и развитию казачьих обществ (а как окружной атаман не только в Орловском районе, и в других районах Восточной зоны).

А.Е. Коротков осуществляет взаимодействие с заместителем Главы администрации (Губернатора) области – членом Правительства по вопросам казачества, отраслей природопользования и природных ресурсов, деловое сотрудничество с комитетом по делам казачества администрации области и др.

Координирует работу отдела по делам казачества и муниципальной казачьей дружины.

Кроме перечисленных обязанностей по казачеству есть у него и другие функциональные обязанности по курируемым направлениям, но больше всего он уделяет вопросу казачьего движения и находит поддержку у своих единомышленников.

Непосредственным его заместителем является специалист по казачьим вопросам войсковой старшина В.П. Фомичев, который курирует деятельность казачьих обществ на территории района, отслеживает и накапливает материалы по всем вопросам, имеющим отношение к деятельности казачьих обществ, консультирует казачьи организации, обеспечивает взаимодействие казачьих обществ с органами военного управления и силовыми структурами по вопросам участия казаков в несении государственной службы, оказывает содействие членам казачьих обществ в вопросах организации и прохождения военной службы.

Содействует казачьим обществам в организации казачьих учебных заведений.

Специалист по делам казачества анализирует и предоставляет информацию о положении дел в казачьих обществах на территории района. Виктор Петрович с присущей ему ответственностью, добросовестно выполняет обязанности, возложенные на него с 1997 года.

Большой вклад в развитие казачества внесли атаманы А.Е. Лазарев, А.В. Чекин, А.Е. Коротков, Н.П. Костов и С.П. Похвалеев (с 2000 г. по настоящее время).

Одной из целей нашей работы было обнаружение потомков первых атаманов станицы  и выяснение судьбы рода в течении ХХ века.

Семья Сиротиных.

Семья Сиротиных проживала в станице Чирской с начала  19 века. Родоначальником  считается Сиротин Николай, имевший достоверно двух сыновей, родившихся  в середине 19 века. Жили они в одной станице, но у Дмитрия было 4 сына, значительный земельный надел (на него и сыновей), а у Федора было 5 детей, из них 2 дочери. Земельный пай  у Федора был меньше, и потому и жила семья беднее, хотя и не голодали. В 1910 году сын Дмитрия Петр переехал в ст. Орловскую. Семья Федора в ст. Орловскую не переезжала. С начала 1-й мировой войны на фронт ушло трое сыновей Дмитрия (двое из них не вернулись) и трое сыновей  Федора, один из них – Петр не вернулся с войны. С началом Гражданской войны  семьи оказались по разные стороны. Братья Николай и Иван вступили в красногвардейские отряды. В 1918 году Николай  получил ранение в ходе боев  и лечился в госпитале в ст. Орловской. После выздоровления  он вернулся в строй, вступил в партию большевиков. Весной 1919 года его брат Иван Федорович был тяжело ранен в бою под Белой Глиной, его жена  Ольга Александровна оставила семью и четверых малолетних детей и поехала забрать его, но не вернулась. Осиротевших детей забрала к себе на воспитание  сестра отца Пелагея. В 1920 году она с детьми переезжает в ст. Орловскую, где единственный, оставшийся  в живых, брат работает в исполкоме , а затем парторгом в ст. Орловской. Его бывший атаман Петр Сиротин, воевавший за белых, по окончании войны не вернулся в ст. Чирскую, где Гражданской войной был решен земельный вопрос. Из некогда большого рода Сиротиных погибло 4 брата. Петр Сиротин прожил в ст. Чирской до начала 30–х годов. Никаких взаимоотношений со своим двоюродным братом Николаем и племянниками он не поддерживал.  В 1927 году при странных обстоятельствах в Чирской погиб его племянник Николай Иванович, что еще больше развело некогда единую семью. Формальное примирение семей Сиротиных произошло только в 60-х годах, но на настоящее время потомки атамана и красногвардейца Сиротина связей между собой не поддерживают. Оставшийся в живых единственный сын Ивана – Сиротин Василий. Всю жизнь проработал на железной дороге в ст. Орловской. Воевал в Великую Отечественную войну, кавалер «Ордена Славы», награжден медалью « За Отвагу», « За победу над Японией». В настоящее время в поселке проживают двое его  сыновей: Юрий Васильевич–директор Орловской СХТ. Валерий Васильевич – директор  Орловской СТО-А.
Родовое древо семьи Сиротиных.






                 Пётр

                 Василий                                       

                 Григорий                                                 Николай
                 Нестор                                Агрипина                              

                                                                                                                             Мария 


                                                                   Юрий          Валерий

                                                                         Елена   Ирина  Игорь Александр            
                                              Александр Светлана        Даниил
Семья Чекиных.
   Чекины – переселенцы из ст. Есауловской. Еще в 1909, за год до основания ст. Орловской, небогатый малоземельный Моисей Евстегнеевич Чекин отправился на восток области Войска Донского. Место себе выбрал казак неподалеку от ст. Двойная в приглянувшейся балочке у нескольких чистых и достаточно обильных родников ( эти родники сохраняются поныне и находятся в юго-восточной  части поселка в балке Водяная) Летом построил землянку, сделал нехитрые запасы на зиму, да так и перезимовал. Не впервой было переносить тяготы казаку Чекину. С детских лет остался он сиротой, отец погиб на войне. Воспитывался мальчик в семье своего родственника –служителя церкви. Вырос, женился, появились дети, да немало. Сколько же надо было земли, чтобы прокормить семью. Вот и отправился казак на новые земли. Обжился на новом месте, а в 1911 году начали нарезать землю для жителей новой станицы  и получил казак Чекин  и два старших сына 3 надела по 125х100 м земли. Только начали обживаться Чекины, как началась 1 Мировая война.

Остальных братьев ожидала разная, но у всех нелегкая судьба.

  Павел, самый образованный в семье, стал ветеринарным фельдшером. По тем временам  очень уважаемый специалист в станице. В 1918 году был избран секретарем атамана Сиротина. После установления Советской власти в станице начались репрессии. На сходе казаки выбрали мирную делегацию в «волость» (г. Сальск). Из всей делегации в станицу вернулся только один казак, судьба остальных, в том числе и Павла Чекина, не известна. 

  Венедикт – единственный в семье дослужившийся до офицерского звания, отчаянный, недюжинной силы человек. Изначально решил, что с Советами ему не по пути. но покинуть родную землю не смог .Считал всех большевиков грабителями и относился к ним соответственно, власти не считали его бандитом.

  Так и гонялся до самого 1924 года Венедикт Чекин за председателем исполкома Ченцовым. А Ченцов с милицией и отрядом ЧОНа, за Венедиктом, который, впрочем, сильно и не прятался (большая часть населения была недружественно настроена по отношению к Советской власти. После Гражданской войны  в районе действовало более десяти банд, общей численностью до 2000 человек) Надо заметить, что банда Чекина  особо не зверствовала. В воспоминаниях участников Гражданской войны об этом ничего не говориться.  В конце 1924 года  начальнику милиции Матузку Алексею  Ивановичу удалось внедрить в банду своего человека (казака Лескина) и тот указал очередное место ночевки банды в хуторе Быстрянском. Завязался бой, основной состав банды погиб, но Венедикту удалось бежать. Длительное время скрывался, но в конце 20-х годов появился в поселке. Жил уже не конфликтуя с властью, но в 1933 году попал под следствие, опять бежал и длительное время скрывался в Ростове-на-Дону. В конце 30-х годов все же был арестован и дальнейшая судьба его неизвестна. Сын его. Николай Чекин  погиб в Великую Отечественную войну, защищал  Советскую власть. против которой боролся пять лет его отец.

   Корней Чекин - человек самой трагичной судьбы в семье. Настоящий труженик, не участвующий ни в каких конфликтах, был осужден в 1921 году за оказание помощи   банде Попова. Удивительно то, что обвинили его не в помощи родному брату Венедикту, а в помощи мало  знакомому ему Попову, банда которого и не действовала в районе ст. Орловской. Корней был осужден на пять лет принудительных работ в концлагере. По окончании заключения вернулся в родную станицу. Вступил в колхоз и хорошо работал, был избран  бригадиром, но по лживому доносу был арестован в 1932 году и расстрелян в г. Пролетарске в 1933 году. Документы о его реабилитации в приложении.

 Судьба детей Корнея Чекина  сложилась по-разному, но не было среди них людей недостойных, озлобленных на власть и предавших свою Родину в трудный час. 

Василий - 1906 г. – участник войны.

Яков - 1916 г.  погиб в 1944 году.

Иосиф - 1915 г. погиб в 1943 году.

Елизавета – первый  библиотекарь ст. Орловской 

Валентин - 1924-1985 гг. – участник войны, имеет награды, получил два ранения (одно тяжелое). После войны работал табунщиком, заведующим конюшней в колхозе. Представлялся к наградам - Государственной премии, как лучший коневод района.

Александр - перед войной подростком был осуждён как вредитель (у коров появилась чесотка). После войны вернулся из лагеря.  Реабилитирован в 1990 году.

Владимир - 1928 г. в Великой Отечественной войне не участвовал (по возрасту). После войны работал на флоте. Проживает в г. Владивостоке.

Ныне главой семьи Чекиных может считаться правнук первого поселенца ст. Орловской  Моисея Чекина выпускник Орлвской средней школы №1  Алексей Валентинович Чекин, который в 1991 году стал первым главой администрации района, первым юртовым атаманом возрождающегося Орловского казачества, а сейчас Алексей Чекин - первый директор Ростовского Государственного заповедника и почетный гражданин пос. Орловского.
                             Родовое древо семьи Чекиных

                                          (в сокращении).


Марьяна  Венедикт                                       Павел              Стефан         


                                                                            Александра

                                                                                Борис

      Владимир                                                                            Яков


     Елизавета                                                           Александр

                     Василий                                  Иосиф


                   Людмила            Алексей               Александр


      Наталья Татьяна    Сергей    Лина           Валентин

Приложение

Воззвание Сальского окружного исполкома

                                       6 сентября 1921 года.

Товарищи рабочие, крестьяне и казаки!

Стоя перед тяжёлым продовольственным положением в Сальском округе, вследствие неурожая, исполнительный комитет Совета депутатов Сальского округа обращает сугубое внимание всех граждан на те неурядицы, которые существуют в станицах, сёлах и хуторах от бандитизма и мародёров.

Волна мелкого и крупного бандитизма, воровство, грабежи и убийства стали опять в округе бичом народных масс и их хозяйства…

По округу днём и ночью гуляют банды офицеров - бывших конозаводчиков, обладателей экономий и хуторов. С ними вместе рука об руку идут воры, разбойники – люди лёгкой наживы и разгульной жизни.

Им мало дела до неурожая, голода, они не озабочены посевом полей, им начхать на народные бедствия и голод миллионов крестьян и рабочих…

Организации Советской власти на местах – станичные, волостные и хуторские Советы – немедленно обязаны проверить свои селения с целью: изъять весь подозрительный элемент, очистить селения от заразы.

Все честные граждане, кому дорога и своя жизнь и жизнь миллионов трудящихся Советской России, должны проявить самую активнейшую помощь отрядам, ячейкам и милиции, борющимся с бандитизмом с оружием в руках.

Поселяне !

За прошедший август месяц от рук грабителей зверски измученные на ваших глазах  погибли несколько десятков коммунистов, продработников, милиционеров и членов Совета.

Каждая смерть этих дорогих жертв революции ложится тяжёлым укором на совесть тех, среди коих ими получена                                     

смерть при защите интересов трудящегося народа, при выполнении ими не за страх, а за совесть тех задач, которые дала им Советская рабоче – крестьянская страна.

Граждане !

Советская страна, не желая проливать кровь тех, кто по темноте, по малограмотности увлёкся бандитизмом,давала всем возможность вернуться безнаказанно в свои общества и заняться мирным трудом.

Амнистия добровольно явившимся до 1 сентября не прекратила бандитизма. Явилось очень и очень мало…

Расправа с врагами революции должна быть беспощадна!





Зам.предокрисполкома Котельников.





Члены президиума Новиков,Калинин.





Предокрвоенсовещания окрвоенком Резник.





Члены Военсовещания Советкин, Симон.





Ст. Великокняжеская.





Г.А.Р.О.ф. Р – 956 оп. I д.61, л.54.
· Карта-схема дислокации контрреволюционных формирований на территории Орловского района.  

Использовались материалы :

Госархив Ростовской области                     фонд 231   опись 1

                                                                        дело 197   листы 1-26

Архив Орловского р-на

Архив музея ОСШ №1

Рукописные воспоминания:

Сайгак А.Ф

Татаренко Г.С

Фирсов И.В

Будёный С.М                   «Пройденый путь» 

Кузнецов Д                       «Трудная юность»

Книга памяти Орловского р-на

Материалы Газет «Степные зори» 2000 – 2001гг.  

























Сиротин Николай


ст. Чирская





Дмитрий 





Фёдор





Иван





Василий





Чекин Моисей Евстигневич





Корней





Валентин








PAGE  
50

